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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Με το νομοσχέδιο που έχει τεθεί σε διαβούλευση συνεχίζουμε, ως
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, την προσπάθειά μας για
μεταρρυθμίσεις στην κοινωνική πολιτική αλλά και προβαίνουμε σε
αναγκαίες σημειακές αναδιάταξεις. Υλοποιούμε τη δέσμευσή μας να
καταστήσουμε την Πρόνοια έναν ενεργητικό μοχλό για την προώθηση
αλλαγών στην κοινωνία και όχι απλά έναν παθητικό μηχανισμό
απονομήςεπιδομάτων. Ενδυναμώνουμε  τους πλέον ευάλωτους συμπολίτες
μας, αξιοποιώντας αποτελεσματικά τους πόρους που έχει στη διάθεσή του
το κράτος. Ταυτόχρονα αξιοποιούμε τα διδάγματα από τη διαχείρισητης
πανδημίας και εισάγουμε ρυθμίσεις για την καλύτερη αντίδραση των
μηχανισμών πρόνοιας σε περιπτώσεις έκτακτων συνθηκών.

Μέτρα ενίσχυσης των εργαζομένων και ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων



ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ του Νομοσχεδίου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων που βρίσκεται σε διαβούλευση για θέματα Πρόνοιας :  
  
     

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Στη δύσκολη συγκυρία μέσα στις συνέπειες από τη συνεχιζόμενη πανδημία,
απλώνουμε ισχυρό δίκτυ κοινωνικής προστασίας, καλύπτοντας τις ανάγκες
ευάλωτων συμπολιτών μας που έμεναν χρόνια απροστάτευτοι. Επεκτείνουμε το
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, εντάσσοντας για πρώτη φορά σε αυτό τους
αστέγους και τις γυναίκες θύματα βίας που διαβιούν σε Ξενώνες Φιλοξενίας. Η
ρύθμιση αυτή έχει μικρό δημοσιονομικό κόστος  και αποσκοπεί στην κάλυψη των
βασικών αναγκών των πλέον ευάλωτων. Περίπου 400 συμπολίτες μας αυτή τη
στιγμή βρίσκονται σε ξενώνες και έως τώρα έμεναν έξω από την κάλυψη του
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος θα υποστηριχθούν για πρώτη φορά από την
Πολιτεία για την επανένταξή τους. Στηρίζουμε έτσι με δίκαιο τρόπο όλους τους
συμπολίτες μας, οι οποίοι βρίσκονται σε μειονεκτική θέση.

Επέκταση δικαιούχων Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος



Στο παρόν νομοσχέδιο, για την προώθηση του θεσμού των
αναδοχών/υιοθεσιών διορθώνουμε μια αδικία δεκαετιών,
δίνοντας τη δυνατότητα σε οικογένειες με βιολογικά παιδιά με
αναπηρία να υιοθετήσουν ή να γίνουν ανάδοχες οικογένειες.
 Καταργούμε την τυπική εξέταση των προϋποθέσεων της
καλής διανοητικής και σωματικής υγείας για τους
συνοικούντες των υποψηφίων αναδόχων γονέων. Έως
σήμερα, οι οικογένειες με βιολογικό παιδί π.χ. με σύνδρομο
Down ή άλλο μέλος της οικογένειας με διανοητική ή σωματική
αναπηρία δεν μπορούσαν  καν να είναι υποψήφιες για
υιοθεσία/αναδοχή.  Με τον τρόπο αυτό εξαλείφουμε μια
διάκριση σε βάρος των οικογενειών/ ατόμων με αναπηρία,
βοηθούμε την εξέλιξη και κοινωνική ένταξη των ατόμων με
αναπηρία και προωθούμε τον στόχο της Κυβέρνησης
για «μια οικογένεια για κάθε παιδί».

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Αναδοχές/ Υιοθεσίες



οι φορείς λειτουργίας ΚΔΑΠ ΚΑΙ ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ, οι όροι, οι προϋποθέσεις και η 
 διαδικασία αδειοδότησης των Κέντρων,  

ο ανώτατος αριθμός ωφελουμένων ανά δομή,  

οι απαιτούμενοι ανά δομή χώροι, οι τεχνικές προδιαγραφές, ο απαιτούμενος
εξοπλισμός,  

η στελέχωση των δομών και τα απαιτούμενα ειδικότερα προσόντα του προσωπικού
τους.

Πρώτη φορά θεσπίζουμε νομικό πλαίσιο ΚΔΑΠ

Προβλέπουμε την έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης για τις βασικές προϋποθέσεις
αδειοδότησης και λειτουργίας των ΚΔΑΠ και των ΚΔΠΑΠ-ΑΜΕΑ, ώστε να ρυθμιστεί το
τοπίο και να αποφευχθούν φαινόμενα ασυδοσίας και κακών πρακτικών, όπως αυτά που
είδαμε τα τελευταία χρόνια. 
Στην ΚΥΑ θα ορίζονται αναλυτικά:  
     

    

  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ



Δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας για το επίδομα
στεγαστικής συνδρομής ανασφάλιστων υπερηλίκων
 
Για τους ηλικιωμένους ανασφάλιστους συμπολίτες μας που
λαμβάνουν επίδομα στεγαστικής συνδρομής, φροντίζουμε ώστε να το
λαμβάνουν γρήγορα και χωρίς γραφειοκρατικές ταλαιπωρίες.
Δημιουργούμε ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα για τη χορήγηση του
επιδόματος, προωθώντας παράλληλα τον ψηφιακό μετασχηματισμό
του ΟΠΕΚΑ. Η ρύθμιση αφορά περίπου 2.000 δικαιούχους με
ιδιαίτερα χαμηλό εισόδημα (4.320 ευρώ) και το επίδομα έχει πλαφόν τα
362 ευρώ.

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ



Από την αρχή της χρονιάς έχουν λάβει το επίδομα 52.876 παιδιά.
Συνολικά έχουμε δώσει έως τώρα 82,6 εκ. ευρώ.

  
Αρκετές αιτήσεις για χορήγηση επιδόματος γέννησης είχαν προβλήματα λόγω σφαλμάτων κατά την
υποβολή τους είτε από τους γονείς, είτε τους αρμόδιους των νοσοκομείων. Με την παράταση δίνουμε
την ευκαιρία στους αιτούντες να υποβάλλουν εκ νέου αίτηση και να λάβουν το επίδομα που
δικαιούνται. Το επίδομα γέννησης υπηρετεί μια διπλή στόχευση: 
Α. Άμεση οικονομική βοήθεια για τα πρώτα υψηλά έξοδα του παιδιού.  
Β. Θεμελίωση μιας σύγχρονης δημογραφικής πολιτικής.

ΕΠΙΔΟΜΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ
ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΓΙΑ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΓΕΝΝΗΣΗΣ

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΠΡΟΝΟΙΑΣ



ΑΝΑΔΟΧΕΣ - ΥΙΟΘΕΣΙΕΣ
ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΑΡΚΕΙ

Καταγράψαμε όλα τα παιδιά στο Εθνικό Μητρώο Ανηλίκων. Σήμερα,
χίλιοι-επτακόσιοι-επτά (1.707) ανήλικοι διαβιούν στις ογδόντα-δύο
(82) μονάδες παιδικής προστασίας της χώρας. 
Ενισχύσαμε τις κοινωνικές υπηρεσίες που επεξεργάζονται τα αιτήματα
των υποψήφιων γονέων. 
Πραγματοποιήσαμε τα εκπαιδευτικά μαθήματα γονέων σε online
πλατφόρμα. Αν και προβλέπονταν από το 2018, δεν είχαν γίνει ποτέ.

      
Μέχρι στιγμής, έχουν γίνει τετρακόσιες-σαράντα-επτά (447) συνδέσεις, εκ
των οποίων εκατόν-ογδόντα-οκτώ (188) για υιοθεσία και διακόσιες-
πενήντα-εννέα (259) για αναδοχή [στοιχεία Πληροφοριακού Συστήματος,
13/11/2020].
Φυσικά τα νούμερα είναι δυναμικά και καθημερινά μεταβάλλονται.

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΝΙΑΙΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ 
ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ  ΠΑΙΔΙΩΝ & ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΟΝΙΩΝ



ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
ΥΠΕΡΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ VOUCHERS

Ακολουθώντας πιστά την εξαγγελία της κυβέρνησης να μη
μείνει κανένα παιδί εκτός βρεφονηπιακού σταθμού,
καταφέραμε να υπερκαλύψουμε τη ζήτηση vouchers 
στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, αυξάνοντας ταυτόχρονα 
τα εισοδηματικά κριτήρια κατά 9.000 ευρώ και δίνοντας 
τη δυνατότητα αίτησης και σε μητέρες που εργάζονται 
στο Δημόσιο τομέα. Συνολικά καλύφθηκαν σχεδόν 92.000
θέσεις αθροιστικά και από τα δύο προγράμματα, το
Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής 
μέσω ΕΣΠΑ και το συμπληρωματικό πρόγραμμα του
Υπουργείου Εργασίας αυξάνοντας τη συμμετοχή κατά 18%
από την προηγούμενη χρονιά.

 17% υψηλότερος προϋπολογισμός 
33% υψηλότερα εισοδηματικά κριτήρια
18% περισσότεροι δικαιούχοι 
 Εντάσσονται για πρώτη φορά μητέρες 

      που εργάζονται στο Δημόσιο 



Για πρώτη φορά – και εν μέσω πανδημίας – καταφέραμε η
διάθεση των σχολικών γευμάτων στους μαθητές να ξεκινήσει
ήδη από τον Σεπτέμβριο, ουσιαστικά με την έναρξη της σχολικής
χρονιάς. Το πρόγραμμα παρέχει γεύματα σε περίπου 185.000
παιδιά σε 1.220 σχολικές μονάδες όλης της χώρας. Από τη
σχολική χρονιά 2021-2022 σχεδιάζουμε αλλαγές στα κριτήρια
επιλογής και επέκταση της δράσης σε περισσότερες περιοχές
και σχολεία της χώρας.

ΣΧΟΛΙΚΑ
ΓΕΥΜΑΤΑ
ΣΤΗΝ ΩΡΑ ΤΟΥΣ



ΜΟΝΑΔΕΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΩΣ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ
ΑΥΣΤΗΡΑ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

Κατά τη διάρκεια του πρώτου κύματος καταφέραμε να κρατήσουμε τις κλειστές δομές φροντίδας
ασφαλείς. Τη στιγμή που στην Ευρώπη οι οίκοι ευγηρίας και οι κλειστές δομές χρονίως πασχόντων
είχαν γίνει το επίκεντρο της πανδημίας με δεκάδες χιλιάδες θύματα, στην Ελλάδα καταγράψαμε
ελάχιστα κρούσματα. 

Με την πρώτη εκδήλωση της απειλής του δεύτερου κύματος, ως Υπουργείο Εργασίας 
πήραμε επιπλέον μέτρα για την προστασία των ευπαθών συμπολιτών μας. Μαζί με την 
Πολιτική Προστασία αναλάβαμε τον προγραμματισμό και τον συντονισμό των δράσεων
 μεταξύ ΕΟΔΥ, Περιφερειών, ΕΑΔ, Γ.Γ. Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή. 

Ήδη από τον Αύγουστο ανακοινώσαμε την αυστηρότερη δέσμη μέτρων για τα 
γηροκομεία σε όλη την Ευρώπη.



ΜΟΝΑΔΕΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΩΣ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ

Η δέσμη μέτρων περιλαμβάνει 

Rapid test κάθε εβδομάδα σε εργαζομένους 

Με ευρωπαϊκά κονδύλια καλύπτουμε το κόστος

υγειονομικού υλικού και μέτρων ατομικής προστασίας

για όλους τους εργαζόμενους.

Νέα αυστηροποιημένα πρωτόκολλα ασφαλείας.

Διαρκείς ελέγχους για την τήρηση των μέτρων

Προστασίας Καταναλωτή και Διευθύνσεις           

 Δημόσιας Υγείας Περιφερειών. 

Συνεχή διεξαγωγή τεστ μοριακού ελέγχου από τον

ΕΟΔΥ.     

Έκδοση Οδηγού Ασφαλούς Συμπεριφοράς

Εργαζομένων. 

      πρόληψης από ΕΑΔ , Γενική Γραμματεία

ΕΩΣ ΜΕΣΑ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ:
• 580 έλεγχοι σε δομές φιλοξενίας
ηλικιωμένων (μοριακά και rapid
διαγνωστικά τεστ ΕΟΔΥ) 
• 282 έλεγχοι για την τήρηση των
μέτρων προφύλαξης (ΕΑΔ και ΓΓ)
• Σε 32 περιπτώσεις έχουν εντοπιστεί
παραβάσεις και έχουν επιβληθεί
πρόστιμα 157.500 ευρώ.
• 366 κρούσματα (φιλοξενούμενοι και
εργαζόμενοι), 58 νεκροί ηλικιωμένοι



ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ
Τόσο στο πρώτο κύμα της πανδημίας όπως και στο δεύτερο, δόθηκε έκτακτο
επίδομα έως 300 ευρώ σε δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος
(ΕΕΕ) που έχουν ένα τουλάχιστον ανήλικο μέλος ως έκτακτη ενίσχυση των
οικογενειών που πλήττονται από τον κορονοϊό.  Προβλέφθηκε η καταβολή
επιπλέον εισοδηματικής ενίσχυσης, ύψους 100 ευρώ, για το πρώτο παιδί και 50
ευρώ για κάθε επόμενο, με ανώτατο όριο τα 300 ευρώ συνολικά για κάθε
δικαιούχο. Η έκτακτη εισοδηματική ενίσχυση αφορά τόσο μονογονεϊκές οικογένειες,
όσο και νοικοκυριά με δύο γονείς, εφόσον υπάρχουν ανήλικα παιδιά.

12 ΧΡΟΝΙΑ ΜΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ
Βασικό κριτήριο για τη χορήγηση των επιδομάτων παιδιού και στέγασης για τους
μετανάστες που διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα αποτελεί η επί 12 έτη κατάθεση
φορολογικών δηλώσεων αντί για 5 που ίσχυε παλαιότερα.



ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

ΟΡΕΙΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΩΝ
Μετά την παύση χορήγησης του επιδόματος το 2017, ολοκληρώθηκε φέτος η καταβολή του για όλες τις εκκρεμείς
αιτήσεις για το 2018,  μέχρι τέλος του χρόνου θα καταβληθεί το επίδομα για το 2019 και το 2020. Οι αιτήσεις γίνονται
πλέον ψηφιακά στη νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΠΕΚΑ. Η οικονομική αυτή ενίσχυση καταβάλλεται σε ιδιαίτερα
οικονομικά ευάλωτες οικογένειες που κατοικούν μόνιμα σε ορεινές και μειονεκτικές περιοχές με πολύ χαμηλό ετήσιο
οικογενειακό εισόδημα. 

ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΣΧΟΛΕΙΟ
Βασική προϋπόθεση για την χορήγηση τριών επιδομάτων-αυτό του παιδιού, της στέγασης και του ελάχιστου εγγυημένου
εισοδήματος- αποτελεί η επαρκής φοίτηση των παιδιών στο σχολείο. Διαπιστώσαμε από την αρχή της προηγούμενης
χρονιάς, ότι περίπου 2.300 παιδιά δεν παρακολουθούσαν τα μαθήματα στο σχολείο κι αυτά ήταν παιδιά κυρίως
ευάλωτων οικονομικά και κοινωνικά οικογενειών. Με στόχο τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των παιδιών, την
κοινωνικοποίησή τους και την εξασφάλιση ενός καλύτερου μέλλοντος, αποφασίσαμε ότι για την καταβολή των
επιδομάτων απαιτείται επαρκής φοίτηση των παιδιών στο σχολείο.



ΑΝΑΠΗΡΙΑ
ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ
ΤΩΝ ΑΜΕΑ

ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Με την έναρξη της πανδημίας, ήδη από την άνοιξη, κάναμε 500
προσλήψεις έκτακτου προσωπικού αυξάνοντας κατά 1/3 το δυναμικό
των Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας και των κλειστών δομών.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΒΟΗΘΟΣ
Στο Σχέδιο Δράσης για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία,
προβλέπουμε τη θεσμοθέτηση του προσωπικού βοηθού. 

ΑΥΤΙΣΜΟΣ
Σχεδιάζουμε δράσεις πρώιμης παρέμβασης προβλέποντας στους
βρεφονηπιακούς σταθμούς τη συνεργασίας με ειδικούς ψυχικής υγείας
για την έγκαιρη διάγνωση Διαταραχών του φάσματος Αυτισμού.


